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Jak silné jsou jaderné výbuchy?

Americká zkouška Trinity v roce 1945, vůbec první jaderná
detonace, uvolnila přibližně 19 kiloton výbušné energie. Exploze
okamžitě vypařila věž, na které stála, a proměnila okolní písek na
zelené sklo a následně vyslala přes poušť silné vedro.

Jako studená válka eskalovala v letech po druhé světové válce, USA
a Sovětský svaz testovaly bomby, které měly nejméně  500krát
 větší výbušnou sílu. Tato infografika vizuálně porovnává 10
největších jaderných výbuchů v historii.

Anatomie jaderného výbuchu
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Po výbuchu jaderné bomby vytvářejí obrovské ohnivé koule, které
vytvářejí oslepující záblesk a spalující vedro. Ohnivá koule pohlcuje
okolní vzduch a zvětšuje se, když stoupá jako horkovzdušný balón.

Když ohnivá koule a ohřátý vzduch stoupají, jsou zploštělé
chladnějším a hustším vzduchem vysoko v atmosféře, čímž se
vytváří struktura „čepice“. Ve spodní části oblaku způsobuje ohnivá
koule fyzickou destrukci vysíláním rázové vlny pohybující se směrem
ven rychlostí tisíců mil za hodinu.

Silný proud vzduchu a částic nečistot přes střed oblaku tvoří „stonek“
houbového oblaku. Ve většině atomových výbuchů měnící se
atmosférický tlak a kondenzace vody vytvářejí prstence, které
obklopují oblak, také známý jako Wilsonovy oblaky.

Postupem času se houbový oblak rozplyne. Zanechává však za
sebou radioaktivní spad ve formě jaderných částic, strusek, prachu a
popela, což způsobuje trvalé poškození místního životního prostředí.
Protože částice jsou lehké, globální vzory větru je často rozloží
daleko za místo výbuchu.

S ohledem na tento kontext je zde pohled na 10 největších
jaderných výbuchů.
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#10: Ivy Mike (1952)
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V roce 1952 USA odpálily zařízení  Mike  – vůbec první vodíkovou
bombu – jako součást operace Ivy. Vodíkové bomby spoléhají na 
jadernou fúzi  k zesílení svých výbuchů, přičemž produkují
mnohem více výbušné energie než atomové bomby, které
využívají jaderné štěpení.

Test Ivy Mike o hmotnosti 140 000 liber (63 500 kg) vygeneroval
výtěžek  10 400 kiloton  , což odpovídá výbušné síle  10,4 milionu
tun  TNT. Exploze byla 700krát silnější než  Little Boy  , bomba
shozená na Hirošimu v roce 1945.

#9: Castle Romeo (1954)

Castle Romeo byl součástí série amerických jaderných testů
Operation Castle, které se odehrávaly na Marshallových ostrovech.
Šokující je, že USA utrácely ostrovy na provedení testů, díky čemuž
se  Romeo  stal vůbec prvním testem provedeným na člunu v
oceánu.

Při  11 000 kilotonech  test vyprodukoval více než dvojnásobek
předpokládané výbušné energie 4 000 kiloton  . Jeho ohnivá
koule, jak je vidět níže, je jedním z nejikoničtějších obrázků
jaderného výbuchu, jaké byly kdy zachyceny.

8: Sovětský test č. 8 123 (1961)

Test #123 byl jedním z 57 testů provedených Sovětským svazem v
roce 1961. Většina těchto testů byla provedena na  souostroví Nová
Země  v severozápadním Rusku. Bomba poskytla  12 500 kiloton
 výbušné energie, což je dost na odpaření všeho v okruhu 2,1 míle
(3,5 km).

#7: Castle Yankee (1954)

Castle Yankee byl pátým testem operace Castle. Výbuch znamenal
druhý nejsilnější jaderný test v USA
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Vyneslo  13 500 kiloton  , což je mnohem více než předpokládaný
výnos až 10 000 kiloton. Do čtyř dnů od výbuchu se jeho spad dostal
do Mexico City, vzdáleného přibližně 11 400 km.

#6: Castle Bravo (1954)

Castle Bravo, první ze série Castle Operation, se náhodou stala
nejsilnější jadernou bombou testovanou USA

V důsledku konstrukční chyby dosáhla výbušná energie z bomby  15
000 kiloton  , což je dva a půl násobek toho, co se
očekávalo. Hřibový mrak se vyšplhal až do výšky přibližně 25 mil (40
km).

V důsledku testu byla kontaminována oblast o rozloze 7 000
čtverečních mil a obyvatelé blízkých atolů byli vystaveni vysoké
úrovni radioaktivního spadu. Stopy po výbuchu byly nalezeny v
Austrálii, Indii, Japonsku a Evropě.

#5, #4, #3: Sovětské testy #173, #174, #147 (1962)

V roce 1962 Sovětský svaz provedl 78 jaderných testů, z nichž tři
způsobily pátý, čtvrtý a třetí nejsilnější výbuch v historii. Každý z
testů #173, #174 a #147 přinesl přibližně  20 000 kiloton  . Kvůli
absolutnímu utajení těchto testů nebyly zveřejněny žádné fotografie
ani videa.

2: Sovětský test č. 2 219 (1962)

Test #219 byl atmosférický jaderný test provedený pomocí
mezikontinentální balistické střely (ICBM), přičemž bomba vybuchla
ve výšce 3,8 km nad mořem. Byl to druhý nejsilnější jaderný výbuch
s výtažkem  24 200 kiloton  a destruktivním poloměrem ~25 mil (41
km).

#1: Car Bomba (1961)

Car Bomba, nazývaný také  Velký Ivan  , potřeboval speciálně
zkonstruované letadlo, protože byla příliš těžká na to, aby ji unesla
konvenční letadla. Bomba byla připevněna k  obrovskému padáku,
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 aby mělo letadlo čas odletět.

Exploze, která vydala  50 000 kiloton  , zničila opuštěnou vesnici
vzdálenou 55 km a vyvolala zemětřesení s magnitudou 5,0 až 5,25 v
okolní oblasti. Původně byla navržena jako  100 000 kilotonová
 bomba, ale její výtěžnost snížil na polovinu jejího potenciálu
Sovětský svaz. Hřibový oblak cara Bomby prorazil stratosféru a
dosáhl výšky více než 60 km, což je přibližně  šestinásobek  letové
výšky komerčních letadel.

Dvě bomby shozené na Hirošimu a Nagasaki měly ničivé následky a
jejich výbušné výnosy byly jen zlomkem z 10 největších výbuchů.
Síla moderních jaderných zbraní způsobuje, že rozsah jejich zničení
je skutečně nevyzpytatelný, a jak historie naznačuje, výsledky
mohou být nepředvídatelné.
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